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Apresentação 

 

A Comissão de Autoavaliação de Curso do Curso Superior de Tecnologia em Gestão 

Ambiental da UEMS, Unidade Universitária de Mundo Novo, foi constituída pela Portaria PROE-

UEMS N. 64, de 25 de abril de 2022, com o objetivo de realizar a autoavaliação do referido curso. 

Este processo, previsto no Projeto Pedagógico, leva em consideração aspectos relacionados ao 

curso, como o ensino, pesquisa, extensão, infraestrutura e gestão da instituição, desenvolvidos 

em um contexto de ensino presencial. 

No ano de 2022, as atividades de ensino, pesquisa e extensão passaram a ser 

presenciais novamente. Para isso, no dia 07/02/2022 a UEMS publicou a versão consolidada do 

Guia de Retorno Gradual das Atividades Presenciais da Universidade - Edição 2022, que tinha por 

objetivo organizar e recomendar medidas a serem tomadas pelas Unidades Universitárias da 

UEMS na retomada das aulas presenciais. 

A Comissão elaborou um questionário de acordo com a Deliberação CE/CEPE-UEMS N. 

336, de 5 de outubro de 2021, a qual foi homologada, com alteração, pela Resolução CEPE-UEMS 

n°. 2.368, de 22 de novembro de 2021, a qual estabelece diretrizes para a autoavaliação dos 

cursos de graduação da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul (UEMS). O questionário 

foi respondido por docentes, profissionais técnicos da educação superior, coordenação de curso 

e discentes, durante o mês de novembro de 2022, por meio da plataforma de questionários Google 

Forms. 

 Participaram da elaboração do questionário, representantes de todos os grupos aptos a 

responderem às questões, incluindo discentes, professores e profissionais técnicos da educação 

superior. As questões abordaram de maneira objetiva, a avaliação de vários aspectos do curso, 

ambiente físico e relações interpessoais. Ao todo, responderam ao questionário: 10 (dez) 

docentes, 22 (vinte e dois) discentes, 11 (onze) profissionais técnicos da educação superior e 1 

(um) coordenador de curso.  
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1. Informações sobre os egressos do curso   

 

 O Curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental da UEMS/Mundo Novo foi criado e  

seu funcionamento autorizado pela Resolução CEPE/UEMS n°. 1.049 de, 23 de setembro de 

2010. O Projeto Pedagógico do Curso (PPC), na modalidade presencial, foi aprovado pela 

Deliberação CE/CEPE-UEMS n°. 203, de 05 de novembro de 2010, homologada pela Resolução 

CEPE/UEMS n°. 1.064 de, 07 de novembro de 2010. No ano de 2022 o Projeto Pedagógico do 

Curso foi reformulado pela Deliberação CE-CEPE-UEMS n°. 380, de 29 de novembro de 2022, 

cuja vigência entrará em vigor no primeiro semestre de 2024. O referido curso foi operacionalizado 

a partir do ano letivo de 2011 e, desde então, já formou 111 Tecnólogos em Gestão Ambiental. 

 A importância do curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental da UEMS/Mundo 

Novo se evidencia no contexto regional, com a inserção dos egressos em Programas de Pós-

Graduação, no mercado de trabalho, atuando em cargos municipais de chefia relacionados ao 

ecossistema (a exemplo das Secretarias de Meio Ambiente) e em empresas privadas (a exemplo 

da Bello Alimentos Ltda - Frango Bello, M. P. Empreendimentos Ltda, AgriSoluções Biológicas, e 

Fecularia Mundo Novo, dentre outras). Há os que atuam, de forma independente, em cooperativas, 

Organização Não Governamental (ONG) e empresas de consultoria. Tais exemplos demonstram 

o comprometimento efetivo do curso na formação e capacitação dos egressos para o mercado de 

trabalho.  

 No ano de 2022 um questionário foi aplicado pela coordenação de curso, utilizando a 

plataforma de questionários Google Forms, aos formandos dos anos de 2019 a 2021. Dentre as 

principais conclusões, cita-se: a) a maioria dos egressos continua morando no estado de Mato 

Grosso do Sul, prestando seus serviços à comunidade sul-mato-grossense; b) o curso atendeu as 

expectativas dos egressos; c) todos os egressos indicariam o curso de Tecnologia em Gestão 

Ambiental à colegas; d) A maioria dos comentários dos egressos foram positivos em relação ao 

curso, à UEMS e ao corpo docente; e) O curso atendeu as perspectivas profissionais da maioria 

dos formandos.  

 

2. Indicadores do curso no ano letivo de 2022 

 

O desempenho quantitativo dos alunos no Curso Superior de Tecnologia em Gestão 

Ambiental da UEMS/Mundo Novo, para o ano letivo de 2022, foi conduzido utilizando diferentes 

indicadores disponibilizados pela Diretoria de Registro Acadêmico (DRA), dentre os quais:  

a) Número de alunos reprovados: 9 discentes. 

b) Número de alunos retidos na série: 12 discentes. 

c) Número de alunos aprovados: 27 discentes. 

d) Número de alunos com transferência externa: 1 discente. 
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e) Número de alunos com cancelamento voluntário: 1 discente. 

 No Quadro 2 é possível observar um panorama dos indicadores para o ano de 2022, 

dividido por série. 

 

Quadro 1- Resumo dos indicadores do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental para o ano de 
2022. 

Série Indicador Número de Discentes 

1ª série Aprovado 12 

1ª série Reprovado 4 

1ª série Retido na Série 2 

2ª série Aprovado 6 

2ª série Reprovado 2 

2ª série Retido na Série 3 

2ª série Transferência Externa 1 

2ª série Cancelamento Voluntário 1 

3ª série Aprovado 9 

3ª série Reprovado 3 

3ª série Retido na Série 7 

 

 

3. Atividades previstas no Projeto Pedagógico do Curso (PPC) e realizadas 

 

O Projeto Pedagógico do Curso/2017 em andamento foi implementado no curso Superior 

de Tecnologia em Gestão Ambiental no ano letivo de 2018.  As atividades previstas no PPC/2017 

foram realizadas integralmente, o que se deve principalmente ao retorno das atividades 

presenciais. O desenvolvimento dos projetos de pesquisa dos professores e de iniciação científica 

e Trabalhos de Conclusão de Curso (TCCs) dos alunos, que necessitavam de atividades 

laboratoriais foram conduzidos atendendo as diretrizes do Plano de Biossegurança da Unidade e 

o Guia de Retorno Gradual das Atividades Presenciais da Universidade - Edição 2022. Ao todo 

ocorreram 9 defesas de Trabalhos de Conclusão de Curso e foram orientados 14 trabalhos de 

Iniciação Científica. As reuniões Pedagógicas, de Colegiado de Curso, do Comitê Docente 

Estruturante e da Comissão de Estágio Supervisionado foram realizadas rotineiramente no ano de 

2022, nas quantidades de 8, 12, 5 e 1, respectivamente.  
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A Semana Acadêmica, que ocorre há 12 anos na UEMS de Mundo Novo, no ano de 2022 

foi intitulada “12º Encontro de Ciência e Tecnologia de Mundo Novo” e teve como tema 

“Biocentenário da Independência: 200 anos de ciência, tecnologia e inovação”. O evento contou 

com a participação dos alunos das três séries do Curso Superior de Tecnologia em Gestão 

Ambiental e teve a participação de 10 profissionais externos à UEMS de Mundo Novo. Dentre as 

instituições de origem dos palestrantes, cita-se: Oro Agri Brasil, Universidade Estadual de Londrina 

(UEL), Parque Tecnológico Itaipu (PTI) e Itaipu Binacional.  

O retorno das atividades presenciais possibilitou o desenvolvimento integral das aulas 

práticas previstas no PPC /2017 e respectivos Planos de Ensino das disciplinas do curso. Dentre 

as ações foram realizadas visitas técnicas durante o ano letivo de 2022, a citar: a) no dia 08 de 

junho de 2022 os acadêmicos realizaram visita na empresa SUPERBAC (Nature-Drive 

Intelligence), localizada no município de Mandaguari/PR; b) no dia 10 de junho de 2022 os 

acadêmicos realizaram visita técnica na Unidade de Valorização de Recicláveis (UVR), localizada 

no município de Mundo Novo/MS. No dia 24 de junho de 2022, os acadêmicos conheceram as 

instalações da OCA Ambiental LTDA e Estação de Tratamento de Água (ETA) localizada no 

município de Dourados/MS. Nos dias 16 e 17 de dezembro de 2022, os acadêmicos realizaram 

visita à Itaipu Binacional, Parque Nacional do Iguaçu e Parque das Aves, localizados no município 

de Foz do Iguaçu/PR.  

 

4. Atividades não previstas no Projeto Pedagógico do Curso, mas realizadas 

 

4.1 Atividade de Ensino (Atividades Complementares de Ensino) 

⮚ Palestras 

 

✔ Título: Divulgação do Relatório de Autoavaliação do Curso Superior de Tecnologia em 

Gestão ambiental do ano de 2021 

✔ Ministrante: Prof. Dr. Leandro Fleck 

✔ Público-alvo: alunos, professores e profissionais técnicos da UEMS/Mundo Novo 

✔ Professor responsável: Prof. Dr. Leandro Fleck 

 

✔ Título: Ciclo de Apresentações dos TCCs 2022 

✔ Ministrante: Formandos 2022 

✔ Público-alvo: Acadêmicos do Curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental 

✔ Professor responsável: Prof. Dr. Leandro Fleck e professores orientadores de TCC 
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✔ Título: Divulgação do Relatório Final da Comissão Própria de Avaliação (CPA) - Ciclo 2019-

2021 

✔ Ministrante: Prof. Dr. Leandro Fleck 

✔ Público-alvo: alunos, professores e profissionais técnicos da UEMS/Mundo novo 

✔ Professor responsável: Prof. Dr. Leandro Fleck 

 

✔ Título: Ações de divulgação do Vestibular UEMS 2023 

✔ Ministrante: Prof. Dr. Leandro Fleck, Prof. Dr. Jean Sérgio Rosset e acadêmicos do Curso 

Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental 

✔ Público-alvo: alunos, professores, profissionais técnicos da UEMS/Mundo novo e 

comunidade externa.  

✔ Professor responsável: Prof. Dr. Leandro Fleck 

 

5. Desempenho dos alunos no processo de avaliação externa (Enade) 

O Exame Nacional de Desempenho de Estudantes (Enade) é um dos instrumentos 

avaliativos do Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior (SINAES) voltado à avaliar o 

rendimento dos concluintes dos cursos de graduação em relação aos conteúdos programáticos 

previstos nas diretrizes curriculares dos cursos, o desenvolvimento de competências e habilidades 

necessárias ao aprofundamento da formação geral e profissional e o nível de atualização dos 

estudantes com relação à realidade brasileira e mundial. É um componente curricular obrigatório 

aos cursos de graduação, realizados a cada três anos, conforme determina a Lei nº 10.861 - MEC, 

de 14 de abril de 2004.  

O Conceito Enade é um indicador de qualidade que avalia os cursos de graduação a partir 

dos resultados obtidos pelos estudantes no exame e, o cálculo deste conceito, é realizado para 

cada curso de uma Instituição de Educação Superior enquadrado em uma área de abrangência 

no Enade. A nota final do curso depende do desempenho dos alunos concluintes nos componentes 

de conhecimento específico e no de formação geral. Os conceitos utilizados no Enade variam de 

1 a 5 e, à medida que esse valor aumenta, melhor será o desempenho no exame. As fórmulas 

utilizadas para o cômputo das notas referentes ao ano de 2019 estão explicitadas na Nota técnica 

nº 16/2018/CGCQES/DAES.  

O desempenho do aluno no Enade tem grande representatividade na composição dos 

índices relativos à qualidade do ensino ofertado pela Instituição, configurando-se como um 

elemento importante da política de avaliação da educação superior. É importante destacar, que a 

nota do Enade compõe o resultado do Conceito Preliminar do Curso (CPC) considerado no Índice 

Geral de Curso (IGC) e constitui-se referencial básico para o processo de renovação de 

reconhecimento de cursos.  
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A última prova do Enade para os alunos dos cursos de Tecnologia em Gestão Ambiental 

foi realizada no dia 24 de novembro de 2019 e 17 alunos concluintes do curso da UEMS/Mundo 

Novo, resolveram a prova. Neste ano, pela primeira vez foi aplicado um modelo de enquadramento 

das grandes áreas às quais os cursos devem ser alocados, sendo que o curso foi enquadrado 

equivocadamente pela UEMS como pertencente à área de abrangência de Engenharia Ambiental. 

Destaca-se que o enquadramento do curso em uma área de abrangência é o processo pelo qual 

a Instituição de Ensino Superior identifica a área de conhecimento a ser avaliada pelo Enade que 

melhor se correlaciona ao PPC do seu curso, e é de fundamental importância, à medida que define 

a área de conhecimento (a prova) por meio da qual os estudantes serão avaliados. 

 Desta forma, apesar do exame apresentar um componente de avaliação da formação 

geral, comum aos cursos de todas as áreas, o componente específico foi relacionado a área 

específica de Engenharia Ambiental, área relativa ao grau de bacharel com perfil e diretrizes de 

formação totalmente diversos do profissional formado no curso. Neste contexto, o conceito obtido 

pelo curso foi 2, no intervalo de notas de 0,95 a 1,94. Cabe ressaltar que o curso Superior de 

Tecnologia em Gestão Ambiental da UEMS/Mundo Novo no Enade/2013 obteve o conceito 

máximo (5), e no Enade/2016, o conceito 2. Já no ano de 2023, considerando que o Curso Superior 

de Tecnologia em Gestão Ambiental, pertence ao ano I do ciclo avaliativo do ENADE, conforme 

artigo 13 da Portaria nº 41, de 20 de janeiro de 2022, ocorrerá nova avaliação do desempenho 

dos estudantes vinculados ao curso.  

 

6. Recomendações dos avaliadores do Conselho Estadual de Educação e atividades 

realizadas para atender as recomendações 

O processo de Reconhecimento do Curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental 

da UEMS/Mundo Novo, realizado pelo Conselho Estadual de Educação (CEE) foi concedido 

através da Deliberação CEE/MS nº 10.225, de 04 de dezembro de 2013, que autorizou o 

funcionamento do curso, por 4 anos, de 1º de janeiro de 2013 a 31 de dezembro de 2016. Em 

2017, o CEE prorrogou o reconhecimento pelo prazo de 1 ano, de 1º de janeiro a 31 de dezembro 

de 2018 (Deliberação CEE/MS n°. 11.176, de 04 de dezembro de 2017). O reconhecimento do 

curso foi novamente prorrogado em 2018, pelo prazo de 2 anos, de 1º de janeiro de 2019 a 31 de 

dezembro de 2020 (Deliberação CEE/MS nº 11.519, de 03 de dezembro de 2018) e em 2021, pelo 

prazo de 3 anos, de 1º de janeiro de 2022 até 31 de dezembro de 2024 (Deliberação CEE/MS n° 

12.093, de 03 de agosto de 2021).  

Para o último processo de Renovação de Reconhecimento do Curso Superior de 

Tecnologia em Gestão Ambiental da UEMS/Mundo Novo, a Secretaria de Estado de Educação, 

por meio da Resolução “P” SED nº 2.389, de 25 de setembro de 2019, constituiu Comissão de 

Avaliação, composta por dois especialistas. A partir da visita in loco na UEMS de Mundo Novo 
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concluída, em 4 de outubro de 2019, esta comissão emitiu relatório, no qual consta o conceito em 

cada uma das três dimensões avaliadas, conforme apresentado no Quadro 2. 

 

Quadro 2. Conceito das três dimensões e conceito final da avaliação in loco do curso concluída 
em 4 de outubro de 2019 pela Comissão de Avaliação para Renovação do Reconhecimento do 
Curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental da UEMS/Mundo Novo. 

Dimensão Conceito 

Organização didático-pedagógica 4,0 

Corpo Docente 4,0 

Infraestrutura  3,0 

Conceito final da avaliação in loco 4,0 

 

O cálculo do conceito final do curso considera, além do conceito final da avaliação in loco, 

o desempenho do curso no Enade. Desta forma, foi atribuído pela CONPED/SUPED/SED o 

conceito 3 ao curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental da UEMS/Mundo Novo. Por fim, 

o documento “Renovação de Reconhecimento do Curso Superior de Tecnologia em Gestão 

Ambiental” (Anexo 2) traz as recomendações realizadas pela Comissão de Avaliação para o curso, 

em cada dimensão avaliada. A seguir são listadas tais recomendações e indicadas se foram 

atendidas, parcialmente atendidas ou não atendidas.  

 

6.1 Recomendações relativas à dimensão - organização didático-pedagógico 

✔ Atendidas 

a) “Sugere-se uma análise aprofundada no entorno (local e regional) na busca de adequar      

o projeto pedagógico do curso ao perfil de seu egresso. Sugere-se que o curso busque 

oferecer, de alguma maneira, disciplina(s) que trata(em) dos aspectos introdutórios da 

gestão-administração, no intento de oferecer uma melhor base de compreensão para as 

disciplinas específicas do módulo III do Curso. Ressalta-se, inclusive, que as fragilidades 

do ENADE em 2016 diziam respeito às questões relativas a essa natureza de conteúdo”. 

- Solução apresentada: o Comitê Docente Estruturante reformulou o PPC do Curso Superior 

de Tecnologia em Gestão Ambiental pela Deliberação CE-CEPE-UEMS N° 380, de 29 de 

novembro de 2022, cuja vigência ocorrerá em 2024, e prevê na primeira série a disciplina 

de “Introdução à Gestão Ambiental”, que dentre outros, objetiva também abordar aspectos 

introdutórios da gestão-administração.  

b) “Diante do apresentado sobre a necessidade de unidade(s) curriculare(s)-(disciplinas(s)) 

que contemple(m) as temáticas diversidade, direitos humanos e etnicidade, indica-se a 

inserção de pelo menos uma disciplina que possa tratar do assunto, como introdução às 

Ciências Sociais ou Noções Básicas de Sociologia ou, ainda, que tais temáticas sejam 
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inseridas no ementário das demais disciplinas”. “Ainda, na busca de atender ao que propõe 

as diretrizes curriculares para os cursos superiores de tecnologia, acredita-se que a 

inserção de uma disciplina focada nas questões sociais, poderá contribuir para o 

atendimento do próprio objetivo geral do Projeto Pedagógico do Curso, que busca formar 

profissionais “habilitados a compreender o meio natural, social e econômico de forma a 

conferir-lhes competências no planejamento e gerenciamento do ambiente associado a 

atividades (...)”.  

- Solução apresentada: o Comitê Docente Estruturante reformulou o PPC do Curso Superior 

de Tecnologia em Gestão Ambiental pela Deliberação CE-CEPE-UEMS N° 380, de 29 de 

novembro de 2022, cuja vigência ocorrerá em 2024, e prevê no primeiro semestre a 

disciplina de “Direitos Humanos e Diversidade”, que dentre outros, objetiva compreender 

as principais concepções que embasam as relações sociais, de direitos humanos e as 

relações de diversidade étnico-raciais e de gênero no contexto da cidadania. 

d) “Com relação às ações decorrentes dos processos de avaliação do curso, recomenda-

se que a direção da Unidade e coordenação do curso tomem os relatórios de avaliação 

externa como referência para a busca conjunta de soluções que objetivam mitigar as 

fragilidades ainda presentes”. 

- Solução apresentada: de forma recorrente as pautas de reuniões pedagógicas do Comitê 

Docente Estruturante e de Colegiado de Curso têm incluído indicações de soluções e 

melhorias do curso para mitigar as fragilidades presentes. Prova de tal ação é a 

estruturação do laboratório de informática, reformulação do projeto pedagógico, solicitação 

de concurso público para efetivação de docentes com formação na área de Gestão 

Ambiental, além da saída e retorno de professores em licença TIP para trabalhar na área 

de formação do curso. 

 

✔ Não atendidas 

e) “Sobre a atuação da Comissão Própria de Avaliação (CPA) evidenciou-se a necessidade 

de que a comissão atue de forma mais estratégica na condução e desdobramentos do 

processo de autoavaliação. Para isso, sugere-se que a CPA inclua em seus relatórios e 

apresentações uma análise situacional que permita, a partir dos dados coletados, a 

visualização do real cenário da instituição e, por consequência, proponha planos de ação 

de curto, médio e longo-prazos que deem suporte à atuação dos dirigentes da Unidade e 

dos Cursos”.  

 

6.2 Recomendações relativas à dimensão - corpo docente 

✔ Atendida 
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a) “Recomenda-se que o colegiado do curso desenvolva ação de sensibilização aos seus 

representantes discentes para que os mesmos participem ativamente das reuniões e 

tomadas de decisão”.  

-Solução apresentada:  Regularmente os representantes de turma participaram das 

reuniões de Colegiado de Curso no ano letivo de 2022. 

 

✔ Não Atendida 

 b) “Ainda, recomenda-se que os editais de processos seletivos de novos docentes 

apresentem critérios que contemplem a experiência profissional fora do magistério, em 

especial, experiência profissional na área específica da Gestão Ambiental”. 

Observação: Destaca-se que a coordenação de curso buscou orientações da PROE/Jurídico 

sobre o critério de prever em futuros editais “a experiência profissional fora do magistério” e 

que novas seleções docentes levarão em consideração o parecer obtido.  

  

6.3 Recomendações relativas à dimensão - infraestrutura 

✔ Atendida 

a) “Recomenda-se a adequação de um laboratório de informática para o Curso Superior 

de Tecnologia em Gestão Ambiental, devidamente ambientado para tal prática. De acordo 

com o Catálogo Nacional de Cursos Superiores de Tecnologia-Ministério da Educação, 

2016, 3 ed., o referido laboratório é o único exigido para a formação do Tecnólogo em 

Gestão Ambiental. Trata-se, inclusive, de uma recomendação já feita pela equipe 

responsável pelo reconhecimento do curso no ano de 2013. Da mesma maneira, a versão 

do Projeto Pedagógico do Curso 2016 menciona a construção de um bloco que contaria 

com uma sala destinada a ser laboratório de informática, o que não se verificou”. 

-Solução apresentada:  Atualmente os acadêmicos do Curso Superior de Tecnologia em 

Gestão Ambiental possuem acesso a Laboratório de Informática com cerca de 40 m², com 

ambiente climatizado e adequado para melhor atender a comunidade acadêmica. O 

espaço conta com mesas padronizadas e apropriadas para utilização do laboratório, um 

quadro branco para uso dos docentes, um armário para comportar equipamentos, um 

retroprojetor fixo e ainda possui um sistema de som via bluetooth que confere maior 

qualidade sonora quando necessário. O laboratório dispõe de 20 máquinas novas de alto 

desempenho com sistema operacional Windows 11 e softwares atualizados 

proporcionando a melhor experiência aos usuários e consequentemente o melhor 

resultado das atividades desenvolvidas. Cabe enaltecer que dentre os equipamentos, há 

duas máquinas que possuem softwares específicos destinados ao atendimento de PCDs 

(audiovisuais). A estrutura de rede foi projetada exclusivamente para esse ambiente de 

forma que há um rack destinado a realizar a distribuição e gerenciamento da conexão deste 
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laboratório, sendo possível implementar regras únicas na rede sem afetar outros 

departamentos. 

✔ Não Atendida 

 “Por fim, recomenda-se que o material bibliográfico básico e complementar das disciplinas 

que se encontram em número reduzido seja providenciado, em especial, daquelas 

disciplinas que compõem o Módulo III do curso, responsável pela formação específica do 

Gestor Ambiental”.   

Observação: ressalta-se que em 2022 a demanda em relação a bibliografia do curso não 

havia sido atendida, entretanto em 2023 a UEMS passou a contar com assinatura de acervo 

digital, o que atenderá a demanda da comissão responsável por avaliar o Curso Superior de 

Tecnologia em Gestão Ambiental.  

 

7. Identificação das fragilidades 

Na percepção desta Comissão, merecem destaque como aspectos negativos: 

  a) número de alunos que iniciaram, mas não terminaram disciplinas.  

b) número reduzido de ingressantes no ano de 2022. 

c) baixo comprometimento de alguns alunos com o curso. 

d) disponibilidade de acervo na biblioteca específico para a área de atuação do Gestor 

Ambiental.  

 

8. Identificação dos aspectos positivos do curso 

Na percepção desta Comissão, merecem destaque como aspectos positivos:  

a) Qualificação dos professores que ministram aulas no curso.   

b) Disponibilidade da Gerência, Coordenação de Curso e profissionais técnicos para 

atendimento aos alunos e professores.  

c) Cordialidade entre a comunidade acadêmica.  

d) Acesso dos acadêmicos a computadores e biblioteca.  

e)  Reformulação do PPC para atender às solicitações do Conselho Estadual de 

Educação.   

f) Número de Atividades Complementares de Ensino oferecidas aos acadêmicos. 

g) Ações de divulgação do vestibular e demais processos seletivos em vigência na UEMS. 

h) Conceito 5 na avaliação do Guia da Faculdade do Estadão. 

i) Assiduidade dos professores e acadêmicos na participação de reuniões de interesse 

do curso.  

j) número de vagas para orientação de TCC, monitoria, Iniciação Científica e Projetos de 

Extensão oferecidos pelos professores do curso.  
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9. Instrumentos de coleta de dados para a autoavaliação 

A consulta à comunidade acadêmica da UEMS/Unidade Universitária de Mundo Novo no 

ano letivo de 2022, ocorreu no mês de novembro de 2022, quando foram aplicados questionários, 

utilizando o Google Forms, para os seguintes segmentos: alunos, professores, profissionais 

técnicos e coordenação de curso. O processo de autoavaliação foi amplamente divulgado pela 

Comissão de Autoavaliação e Coordenação de Curso. Para os discentes, no momento de 

responder o questionário, houve acompanhamento de professores, prezando pela total 

imparcialidade, para tirar dúvidas sobre a interpretação das questões propostas.  

Ao todo, responderam aos questionários 43 participantes, sendo: 22 alunos, 10 

professores e 11 profissionais técnicos, além do coordenador de curso. A consulta alcançou uma 

percentagem de resposta de “40,74%” entre os alunos, “100%” entre professores e “91,67%” entre 

os profissionais técnicos. 

As perguntas dos questionários foram elaboradas com o objetivo de identificar as 

dificuldades e os fatores que contribuíram, potencializam, prejudicaram e/ou causaram 

preocupações durante o ano letivo de 2022. Após a finalização pela Comissão de Autoavaliação 

de Curso, a primeira versão dos questionários foi submetida à aplicação de teste piloto para grupos 

mínimos de cada segmento, com o objetivo de verificar se todas as perguntas eram válidas para 

os pesquisados, e se os conteúdos e opções de respostas eram corretamente interpretados.  

Desta forma, a versão final dos questionários contou com 29 perguntas para os alunos, e 

31 perguntas para os professores, abordando aspectos pedagógicos e gerais e, 18 perguntas para 

profissionais técnicos, abordando aspectos gerais. Além disso, todos os questionários 

disponibilizaram espaços para a inserção de comentários, críticas e/ou sugestões. 

 

9.1 Respostas dos questionários 

9.1.1 Aluno como avaliador 

1. Em relação a infraestrutura das salas de aula:  

Dos discentes que responderam ao questionário, 64% classificaram como “ótimo” o espaço físico 

das salas de aula; 45% afirmaram que as cadeiras e carteiras são “boas”; 77% afirmaram que as 

condições de ventilação e circulação de ar são “ótimas”; 86% afirmaram que a iluminação e 

claridade das salas de aula é “ótima” para o desempenho de suas atividades; 55% dos acadêmicos 

entendem que a acústica é “ótima”; 68 % dos discentes classificaram a lousa como “ótima”; 45% 

dos discentes entendem que os recursos audiovisuais são “ótimos” para a condução das aulas e 

41% dos alunos entendem que as condições de acessibilidade das salas de aulas são “ótimas”.  

 

2. Em relação a infraestrutura dos laboratórios: 

Dos discentes que responderam ao questionário, 59%, 41%, 50%, 55%, 45%, 54%, 59% e 41%, 

consideram “ótimas” as condições de laboratório para os quesitos espaço físico, cadeiras e 

bancadas, ventilação e circulação de ar, acústica, materiais disponíveis para as aulas práticas, 
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segurança do laboratório, apoio técnico durante as aulas práticas e acessibilidade, 

respectivamente.  

 

3. Em relação aos espaços destinados à     s atividades extraclasse: 

Dos discentes que responderam ao questionário, 50% afirmaram que os espaços destinados às 

atividades extraclasses são “ótimos”. Entretanto, 32%, 14% e 4%, classificaram tais espaços como 

“bons”, “regulares” e “ruins”, respectivamente.   

 

4. Em relação ao laboratório de informática:  

Dos discentes que responderam ao questionário, 77% e 23% consideram as instalações do 

laboratório de informática como “ótimas” e “boas”, respectivamente.  

 

5.  Em relação a conexão com a internet: 

Os discentes do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental classificam em sua maioria a conexão 

com a internet na unidade universitária como “boa” (36%). Comparativamente, apenas 5% dos 

respondentes afirmaram que a conexão com a internet é “péssima”.  

 

6. Em relação a infraestrutura da biblioteca: 

Sobre a biblioteca, 54%, 50%, 45% e 36% dos alunos, entendem como “boa” a 

quantidade/qualidade do acervo, disponibilidade de livros indicados no Projeto Pedagógico do 

Curso de Graduação, organização do acervo e espaço físico, respectivamente. Por outro lado, a 

maioria absoluta dos alunos classificaram como “ótimo” o atendimento prestado pelos servidores 

da biblioteca.  

 

7. Em relação à secretaria acadêmica do curso: 

Para a secretaria acadêmica do curso, todos os aspectos avaliados pelos os alunos foram 

classificados predominantemente como “ótimos”, sendo: fornecimento das orientações gerais 

sobre registro acadêmico (73%), horário de atendimento (64%) e eficiência do atendimento (68%).  

 

8. Com relação a coordenação de curso: 

Em relação a coordenação de curso, em todos os aspectos avaliados, a resposta com maior 

número de indicações foi “ótimo”, dentre os quais: informações repassadas sobre: a) aspectos do 

curso (68%); b) oportunidades de bolsas, estágios e atividades extracurriculares (73%). Em 

relação ao estímulo dado pela coordenação de curso para a participação em atividades 

extracurriculares, 73% dos alunos entendem como “ótimo” o desempenho da coordenação de 

curso.  

 

9. Em relação ao projeto pedagógico do curso (PPC): 



 

 

Relatório de Autoavaliação 
Tecnologia e Gestão Ambiental 

 

2022 

  

 
 

Sobre o PPC do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, 50% dos acadêmicos avaliam seu 

conhecimento sobre o documento, adequação das disciplinas com a área de atuação profissional 

e distribuição da carga horária entre aulas teóricas e práticas como “ótimo”. Em relação ao grau 

de dificuldade do curso, 45% dos discentes entendem como mediano. E, também, 41% dos 

discentes entendem como “boa” a adequação da modalidade de estágio supervisionado 

obrigatório aos objetivos do curso e o acesso às informações sobre o cumprimento das atividades 

complementares de ensino (ACEs).  

 

10. Em relação ao corpo docente: 

Sobre os professores que ministram aula no Curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental, 

dentre outras informações, os acadêmicos afirmam que: a) os docentes desenvolvem atividades 

que ajudam em seu aprendizado, em nível “ótimo” (59%); b) 86% dos discentes afirmam que todos 

os docentes apresentam o plano de ensino de forma satisfatória no início de cada período letivo e 

justificam caso algo seja mudado algo no cronograma de aulas do semestre; c) sobre a coerência 

entre o conteúdo ministrado, observa-se que 41% dos acadêmicos entendem como “ótimo” ou 

“bom”; d) 68% dos discentes entendem que os professores discutem, comentam e justificam as 

avaliações após a correção; e) de acordo com 91% dos discentes, os professores cumprem o 

horário da disciplina e de atendimento discente, e; f) 82% dos discentes afirmam que os 

professores demonstram ter domínio do conteúdo ministrado.  

 

11. Em relação a atuação dos acadêmicos no curso: 

Dos acadêmicos respondentes, 86% afirmam que realizam as atividades exigidas nas disciplinas, 

mas apenas 27% alegam ter bom desempenho em todas as disciplinas cursadas. Sobre a 

frequência nas aulas, 59% afirmam que são assíduos em todas as disciplinas e 68% afirmam que 

interagem com professores e colegas em todas as disciplinas. Em relação ao estabelecimento de 

horário extraclasse para estudo de conteúdo das disciplinas, 59% afirmam que possuem esse 

hábito para todas as disciplinas.  

 

12. Em relação à política institucional para atendimento de alunos com deficiência:  

Dos acadêmicos respondentes, 50% e 41% dos acadêmicos avaliaram como “boa” e “ótima” a 

política institucional para atendimento de alunos com deficiência, respectivamente. 

 

13. Em relação ao atendimento psicossocial:  

O atendimento psicossocial foi avaliado como “bom” e “ótimo” por 45% e 41% dos discentes, 

respectivamente.  

 

14. Em relação à participação discente em reunião de Colegiado:   
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Sobre a participação dos alunos nas discussões e decisões do Colegiado de Curso, 45% dos 

estudantes classificaram como “ótimo” o incentivo dado para a respectiva participação.  

 

15. Sobre a política de auxílios e bolsas estudantis:  

A política de auxílios e bolsas estudantis realizada pela universidade é vista como “ótima” por 68% 

dos acadêmicos. 

 

16. Em relação às instalações sanitárias:  

Sobre as instalações sanitárias (banheiros) disponibilizadas, os discentes classificaram como 

“ótimas” e “boas” em 45%. Apenas 5% dos discentes entendem como “regulares” e “ruins” as 

instalações sanitárias disponíveis na unidade universitária.  

 

17. Em relação ao estacionamento da unidade: 

O estacionamento de veículos da unidade universitária é visto como “ótimo” por 55% dos 

acadêmicos do Curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental, e, 32% entendem que as 

instalações são enquadradas como “boas”.  

 

18. Em relação a segurança da unidade: 

Em relação à segurança oferecida na unidade universitária de Mundo Novo, 64% e 36% dos 

acadêmicos entendem como “ótima” e “boa”, respectivamente. Não houve manifestação dos 

acadêmicos para as opções “regular”, “ruim” e “péssimo”.  

 

19. Em relação à acessibilidade: 

Sobre as condições de acessibilidade às instalações da unidade universitária, 50% dos 

acadêmicos do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, entendem estas como sendo “ótimas”.  

 

20. Em relação a cantina: 

Os acadêmicos avaliaram a cantina disponível na unidade universitária como “ótima” (9%), “boa” 

(50%), “regular” (27%), “ruim” (9%) e péssima (5%).  

 

21. Em relação a área de convivência: 

Dos acadêmicos que responderam ao questionário, 50% entendem como “ótima” a área de 

convivência da unidade universitária de Mundo Novo. 

 

22. Em relação a quadra de esportes: 

Os acadêmicos avaliaram a quadra de esportes disponível na unidade universitária como “ótima” 

(14%), “boa” (64%), “regular” (4%), “ruim” (4%) e “péssima” (5%). Além disso, 9% dos acadêmicos 

afirmaram que a questão não se aplicava a sua realidade universitária atual.  
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23. Em relação ao anfiteatro:  

Os acadêmicos avaliaram o anfiteatro da unidade universitária como “ótimo” (45%), “bom” (41%), 

“regular” (4%), “ruim” (5%) e péssimo (5%).  

 

24. Em relação a iluminação: 

Sobre a iluminação da unidade universitária, 68% dos acadêmicos entendem esta como “ótima”. 

Não houve relatos para as opções “regular”, “ruim” e “péssimo”.  

 

25. Em relação aos bebedouros:  

Para 50% dos acadêmicos do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental os bebedouros 

disponíveis na unidade universitária são “ótimos” e 27% afirmam que os mesmos podem ser 

classificados como “bons”.  

 

26. Em relação a limpeza:  

Os acadêmicos avaliaram a limpeza da unidade universitária como “ótima” (73%), “boa” (23%), e 

“ruim” (5%). A opção “péssima” não foi citada pelos acadêmicos. 

 

27. Em relação ao serviço de jardinagem: 

Para 77% e 23% dos acadêmicos respondentes, os serviços de jardinagem da unidade 

universitária são “ótimos” e “bons”, respectivamente. Não houve relatos para as opções “regular”, 

“ruim” e “péssimo”.  

  

28. Em relação a unidade universitária:  

Para 68% dos acadêmicos de Tecnologia em Gestão Ambiental, a unidade universitária é “ótima”, 

não havendo relatos para as opções “ruim” e “péssimo”.  

 

29. Sobre os comentários deixados pelos alunos, se destaca a necessidade de: 

a) Melhor higienização das salas de aula. 

b) Maior disponibilidade de copos nos bebedouros. 

c) Maior número de aulas práticas. 

d) Maior número de exemplares de livros na biblioteca. 

e) Melhorar a conexão com a internet.  

f) Instalação de cadeiras mais confortáveis nas salas de aula.  

g) Maior incentivo a realização de visitas técnicas.  

 

9.1.2 Profissionais técnicos da educação superior como avaliadores 

1. Em relação ao ambiente de trabalho:  
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a) o espaço físico e mobília para 55% dos profissionais técnicos da educação superior se enquadra 

como “ótimo” e “bom”, respectivamente; b) 55% e 64% dos respondentes alegam que as condições 

de ventilação e iluminação são “ótimas”, respectivamente; c) em relação à acústica e limpeza do 

ambiente de trabalho, 55% entendem que estes fatores podem ser descritos como “ótimos”; d) 

para materiais permanentes e de consumo disponíveis, os respondentes enquadram como “bom” 

e “ótimo” em 55% e 45%, respectivamente, e, 73% entendem como “ótimo” os meios de 

comunicações institucionais.  

 

2. Em relação a coordenação de curso:  

A maioria dos profissionais técnicos da educação superior (55%) entendem como “ótimo” o 

estímulo dado pelo coordenador de curso para a realização de suas atividades. Além disso, 73% 

dos respondentes entendem que a função administrativa executada pelo coordenador de curso é 

caracterizada como “ótima” ou “boa”, e, 91% entendem possuir uma “ótima” ou “boa” relação com 

o coordenador de curso.  

 

3. Em relação a Reitoria e Pró-Reitorias: 

Dos profissionais técnicos da educação superior, 37% entendem como “ótimo” o desempenho da 

reitoria para o exercício de suas atividades. Em relação as Pró-Reitorias, 37%, 27%, 27%, 27% e 

27% caracterizam como “ótimo” o desempenho da PROE, PROPPI, PROEC, PROAP e PRODHS, 

respectivamente. Para a gerência da unidade universitária, coordenadoria de curso, manutenção 

da infraestrutura da unidade e política de recursos humanos da instituição, o percentual se eleva 

para 55%.  

 

4. Em relação às instalações sanitárias: 

Sobre os banheiros disponibilizados aos servidores, os profissionais técnicos da educação 

superior entendem como “ótimos” (27%), “bons” (18%), “regulares” (46%) e “ruins” (9%). 

 

5. Em relação ao estacionamento:  

Para 36% e 64% dos profissionais técnicos da educação superior o estacionamento da unidade 

universitária é “ótimo” e “bom”, respectivamente. Não houve relatos para as opções “regular”, 

“ruim” e “péssimo”.  

 

6. Em relação a segurança:  

Para 36% e 64% dos profissionais técnicos da educação superior a segurança da unidade 

universitária é “ótima” e “boa”, respectivamente. Não houve relatos para as opções “regular”, “ruim” 

e “péssimo”.  

 

7. Em relação à acessibilidade: 
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Em relação às condições de acessibilidade da unidade universitária, 36% dos profissionais 

técnicos da educação superior a caracteriza como “ótima”, e, 46% e 18%, entendem como “boa” 

e “regular”, respectivamente.  

 

8. Em relação a cantina:  

Para 28% dos profissionais técnicos da educação superior a cantina da unidade universitária de 

Mundo Novo é “ótima”. Por outro lado, 27% entendem que está é “regular”. 

 

9. Em relação a área de convivência:  

Em relação a área de convivência da unidade universitária, 37% dos profissionais técnicos da 

educação superior a caracteriza como “ótima”, e, 36% e 27%, entendem como “boa” e “regular”, 

respectivamente.  

 

10. Em relação a quadra de esportes: 

Os profissionais técnicos da educação superior avaliaram a quadra de esportes disponível na 

unidade universitária de Mundo Novo como “ótima” (27%) e “boa” (64%). Além disso, 9% dos 

respondentes afirmaram que a questão não se aplicava à sua realidade atual.  

 

11. Em relação ao anfiteatro:  

Os profissionais técnicos da educação superior avaliaram o anfiteatro da unidade universitária 

como “ótimo” (36%), “bom” (46%) e “regular” (18%).  

 

12. Em relação a iluminação:   

Sobre a iluminação da unidade universitária, 55% dos profissionais técnicos da educação superior 

entendem esta como “ótima”. Não houve relatos para as opções “regular”, “ruim” e “péssimo”.  

 

13. Em relação aos bebedouros:  

Para 55% dos profissionais técnicos da educação superior os bebedouros disponíveis na unidade 

universitária são “bons” e 36% afirmam que os mesmos podem ser classificados como “ótimos”.  

 

14. Em relação a limpeza: 

Os profissionais técnicos da educação superior avaliaram a limpeza da unidade universitária como 

“ótima” (45%) e “boa” (55%). As opções “regular”, “ruim” e “péssima” não foram citadas.  

 

15. Em relação aos serviços de jardinagem:  

Para 55% e 45% dos respondentes os serviços de jardinagem da unidade universitária são 

“ótimos” e “bons”, respectivamente. Não houve relatos para as opções “regular”, “ruim” e 

“péssimo”.  
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16. Em relação a unidade universitária:  

Para 55% dos profissionais técnicos da educação superior, a unidade universitária é “ótima”, não 

havendo relatos para as opções “regular”, “ruim” e “péssimo”.  

 

17. Em relação aos pontos positivos e negativos: 

Sobre os pontos positivos e negativos elencados pelos profissionais técnicos da educação 

superior, cita-se: 

a) valorização profissional. 

b) ambiente de trabalho organizado. 

c) boa comunicação com a gerência. 

d) bom relacionamento com os colegas. 

e) boas condições de trabalho.  

f) boa estrutura física e computacional da unidade universitária.  

 

18.  Sobre os comentários deixados pelos profissionais técnicos da educação superior, se destaca: 

a) Necessidade de mais comunicação entre os técnicos, professores e coordenadores de curso.  

 

9.1.3 Docente como avaliador 

1) Em relação às salas de aula:  

Os docentes lotados no curso de Tecnologia em Gestão Ambiental entendem que o espaço físico 

e a lousa das salas de aula são “ótimos” (60%) e “bons” (40%). Já para as cadeiras e carteiras, 

20% e 10% classificam como “regulares” e “ruins”. Sobre as condições de ventilação e iluminação, 

60% dos docentes entendem estas como “ótimas”.  Para 60% dos docentes os recursos 

audiovisuais e as condições de acessibilidade são “boas”.  

 

2) Em relação aos laboratórios 

Para 50% docentes o espaço físico, equipamentos e mobiliários, materiais disponíveis e apoio 

técnico para as aulas práticas, caracterizam-se como “bons”. Para os quesitos cadeiras e 

bancadas, condições de ventilação, iluminação e acústica, 40% dos docentes as caracterizam 

como “boas”. Sobre as condições de segurança quanto a possíveis acidentes, 30% entendem 

estas como “boas” ou “regulares”.  

 

3) Em relação aos espaços para atividades extraclasses: 

Para 50% e 30% dos docentes lotados no curso de Tecnologia em Gestão Ambiental os espaços 

destinados às atividades extraclasse, tais como atendimento ao discente, desenvolvimento de 

atividades de iniciação científica, extensão e monitoria são “ótimos” e “bons”, respectivamente.  
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4) Em relação ao espaço para trabalho diário: 

Para 60% e 40% dos docentes os espaços destinados ao seu trabalho diário são “ótimos” e “bons”, 

respectivamente. Não houve relatos para as opções “regular”, “ruim” e “péssimo”.  

 

5) Em relação à biblioteca:  

Sobre o atendimento da biblioteca às necessidades de estudo, leitura e pesquisa, 80% dos 

docentes entendem este como “bom”. Para a adequação do acervo da biblioteca à existência de 

obras atuais ou atualizadas destinadas ao curso, 50%, 40% e 10% dos docentes entendem esta 

como “boa”, “regular” e “ruim”, respectivamente. Sobre a política de aquisição e a atualização do 

acervo, 30% dos docentes entendem esta como “regular” ou “ruim”. Por fim, 80% dos professores 

afirmam possuir um “bom” grau de satisfação com a biblioteca.  

 

6) Em relação aos equipamentos de informática: 

Para 50% dos docentes lotados no curso de Tecnologia em Gestão Ambiental os equipamentos 

de informática disponibilizados pela UEMS para o exercício do seu trabalho são “ótimos”.  

 

7) Em relação a conexão com a internet: 

Os docentes do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental classificam a conexão com a internet 

na unidade universitária como “boa” (50%). Comparativamente, apenas 10% dos respondentes 

afirmaram que a conexão com a internet é “regular”. 

 

8) Em relação ao SAU:   

Sobre o Sistema Acadêmico da UEMS (SAU), quanto ao registro e organização das atividades de 

ensino realizadas, os docentes classificam este como “ótimo” (60%) e “bom” (40%).  

 

9) Em relação ao PAD: 

Em relação ao registro das atividades docentes feito pela universidade, especialmente o PAD, 

40% dos docentes entendem este como “ótimo” ou “bom”. 

 

10) Em relação à secretaria acadêmica do curso: 

Dos docentes que responderam ao questionário, 60%, 70% e 80% entendem como “ótimo” o 

fornecimento de informações, o horário de funcionamento e a eficiência de atendimento da 

secretaria acadêmica, respectivamente.  

 

11) Em relação a coordenação de curso: 

Dos docentes lotados no curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, 82% entendem que a 

coordenação de curso promove reuniões pedagógicas periódicas. Além disso, 80% dos docentes 

avaliam como “ótimo” a condução das reuniões de Colegiado de Curso, a capacidade de resolução 
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de conflitos internos e eficiência da função administrativa exercida pela coordenação de curso, e, 

também 70% dos docentes caracterizam como “ótimo” o estímulo dado pela coordenação para a 

realização de suas atividades docentes.  

 

12) Em relação ao Projeto Pedagógico do Curso (PPC):  

Parte significativa (80%) dos docentes lotados no curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, 

avalia como “ótima” a adequação dos objetivos do curso ao perfil profissional que se pretende 

formar. Além disso: a) 50% entendem como “boa” a adequação das disciplinas quanto a carga 

horária, sequência de encadeamento, ementas e referencial bibliográfico; b) 60% entendem como 

“ótima” a distribuição das aulas práticas e teóricas do curso; c) 90% afirmam que o estágio 

supervisionado obrigatório é oferecido de forma a contemplar o objetivo do curso; d) 50% 

entendem como “ótimo” o Trabalho de Conclusão de Curso e sua forma de condução. 

 

13) Em relação ao curso de graduação: 

Sobre o curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, os docentes possuem a seguinte percepção: 

a) 50% entendem como “ótimo” o curso ofertado na unidade universitária de Mundo Novo quando 

comparado a outros cursos da mesma modalidade no Brasil; b) 60% classificam como “ótima” a 

página do curso na internet, e; c) 100% avaliam como “ótimas” as parcerias firmadas pelo curso 

com a sociedade e empresas. 

 

14) Em relação a atuação discente: 

Para 40% dos docentes, a maioria dos discentes demonstram acompanhar o desenvolvimento 

das disciplinas do curso pelo respectivo plano de ensino; 60% afirmam que a minoria dos discentes 

procuram os professores fora do horário de aulas para esclarecerem dúvidas; 60% afirmam que a 

maioria dos discentes demonstram responsabilidade, engajamento e maturidade no processo de 

sua formação acadêmica; 60% entendem que a maioria dos discentes contribuem para o processo 

de discussão das avaliações, e; 80% entendem que a maioria dos discentes demonstram 

motivação ao participarem das atividades formativas complementares.  

 

15) Em relação ao desempenho da Reitoria, Pró-Reitorias, gerência e DRA:  

Dos docentes do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, 30% entendem como “ótimo” o 

desempenho, a estrutura e a organização da Reitoria. Em relação às Pró-Reitorias 70%, 50%, 

60%, 60% e 50% caracterizam como “bom” o desempenho da PROE, PROPPI, PROEC, PROAP 

e PRODHS, respectivamente. Para a gerência da unidade universitária e Diretoria de registro 

acadêmico, 60% e 50% dos docentes afirmam que o desempenho é “ótimo”, respectivamente.  

 

16. Em relação a: 
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a) sistema de impressão e reprografia: 60% dos docentes entendem como “bom” o sistema de 

impressão e reprografia para o curso. 

b) registro acadêmico: 50% dos docentes entendem como “ótimo” o sistema registro acadêmico 

para o curso. 

c) política de manutenção da infraestrutura: 60% dos docentes entendem como “boa” a política de 

manutenção da infraestrutura para o curso. 

d) política de manutenção de material de consumo: 50% dos docentes entendem como “ótima” a 

política de manutenção de material de consumo para o curso. 

e) política de ensino: 70% dos docentes entendem como “boa” a política de ensino para o curso. 

f) política de pesquisa: 50% dos docentes entendem como “ótima” a política de pesquisa para o 

curso. 

g) política de extensão: 60% dos docentes entendem como “boa” a política de extensão para o 

curso. 

h) política de lotação e atribuição de aulas: 50% dos docentes entendem como “ótima” a política 

de lotação e atribuição de aulas para o curso. 

i) política institucional para atendimento dos alunos com deficiência: 50% dos docentes entendem 

como “regular” a política institucional de atendimento dos alunos com deficiência matriculados no 

curso.  

 

17. Em relação a gestão da universidade: 

Dos docentes lotados no curso de Tecnologia em Gestão Ambiental, 90% afirmam que “em grande 

parte” a gestão da Universidade tem cumprido as ações e metas propostas no Plano de 

Desenvolvimento Institucional (PDI). 

 

18. Em relação às instalações sanitárias:  

Sobre os banheiros disponibilizados aos servidores, os docentes entendem estes como “ótimos” 

(30%), “bons” (40%) e “regulares” (30%). 

 

19. Em relação ao estacionamento:  

Para 40% e 60% dos docentes o estacionamento da unidade universitária é “ótimo” e “bom”, 

respectivamente. Não houve relatos para as opções “regular”, “ruim” e “péssimo”.  

 

20. Em relação a segurança: 

Para 50%, 40% e 10% dos docentes a segurança da unidade universitária é “ótima”, “boa” e 

“regular”, respectivamente. Não houve relatos para as opções “ruim” e “péssimo”.  

 

21. Em relação às condições de acessibilidade: 
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Em relação às condições de acessibilidade da unidade universitária, 30% dos docentes a 

caracteriza como “ótima”, e, 20% e 50%, entendem como “boa” e “regular”, respectivamente.  

 

22. Em relação a cantina: 

Para 30% dos docentes a cantina da unidade universitária de Mundo Novo é “boa” ou “regular”. 

Por outro lado, 20% entendem que esta é “ruim”. 

 

23. Em relação a área de convivência: 

Em relação a área de convivência da unidade universitária, 30% dos docentes a caracteriza como 

“ótima” ou “regular”. Paralelamente, 40% dos docentes avaliam a área de convivência como “boa”. 

 

24. Em relação a quadra de esportes:  

Os docentes do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental avaliaram a quadra de esportes 

disponível na unidade universitária como “ótima” (20%), “boa” (60%) e “regular” (20%). 

 

25. Em relação ao anfiteatro: 

Os docentes avaliaram o anfiteatro da unidade universitária como “ótimo” (40%), “bom” (50%) e 

“regular” (10%).  

 

26. Em relação a iluminação da unidade: 

Sobre a iluminação da unidade universitária, 50% dos docentes entendem esta como “ótima”, 40% 

consideram como “boa” e 10% como “regular”. Não houve relatos para as opções “ruim” e 

“péssimo”.  

 

27. Em relação aos bebedouros: 

Para 50% dos docentes os bebedouros disponíveis na unidade universitária são “ótimos”, e, 40% 

e 10% afirmam que os mesmos podem ser classificados como “bons” e “regulares”, 

respectivamente. 

 

28. Em relação a limpeza: 

Os docentes do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental avaliaram a limpeza da unidade 

universitária como “ótima” (70%) e “boa” (30%). As opções “regular”, “ruim” e “péssima” não foram 

citadas.  

 

29. Em relação aos serviços de jardinagem: 

Para 70% e 30% dos docentes os serviços de jardinagem da unidade universitária são “ótimos” e 

“bons”, respectivamente. Não houve relatos para as opções “regular”, “ruim” e “péssimo”.  
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30. Em relação a unidade: 

Os docentes do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental avaliaram a unidade universitária de 

maneira geral como “ótima” (50%) e “boa” (50%).  

 

31. Sobre os comentários elencados pelos docentes, se destaca: 

a) A unidade universitária está bem cuidada, limpa e organizada, com espaços amplos, iluminados 

e disponíveis para uso. 

b) Há necessidade de renovar o sistema de iluminação, o acervo da biblioteca, as carteiras e 

cadeiras, ampliar o estacionamento e melhorar a sinalização de trânsito para assegurar o acesso 

à unidade universitária. 

c) Há necessidade de reformar os banheiros dos blocos mais antigos/anfiteatro. 

d) Há necessidade de implantar e avançar a política de inclusão na unidade universitária. 

 

9.1.4 Coordenação de Curso como avaliador 

A coordenação do curso de Tecnologia em Gestão Ambiental da unidade universitária de Mundo 

Novo (UUMN) entende que: 

a)   No geral, a infraestrutura das salas de aula é “ótima”, atendendo as demandas dos alunos e 

professores. 

b) No geral, a infraestrutura dos laboratórios é “boa”. 

c) Os espaços destinados às atividades de orientação, atendimento ao discente e 

desenvolvimento de atividades de iniciação científica, extensão e monitoria podem ser 

considerados como “ótimos”.  

d) O espaço destinado ao trabalho diário da coordenação pode ser considerado “ótimo”. 

e) O desempenho da secretaria acadêmica em relação as demandas da coordenação de curso 

pode ser considerado “ótimo”. 

f) O desempenho da Reitoria e Pró-Reitorias em relação as demandas da coordenação de curso 

pode ser considerado “ótimo”. 

g) O desempenho da gerência em relação as demandas da coordenação de curso pode ser 

considerado “ótimo”. 

h) O desempenho dos servidores da biblioteca em relação as demandas da coordenação de curso 

pode ser considerado “ótimo”. 

i) A maioria dos docentes participa de reuniões pedagógicas e de Colegiado de Curso. 

j) A maioria dos docentes participam de comissões quando solicitados.  

k) Todos os docentes elaboram o plano de ensino de suas disciplinas, mostrando, de forma clara 

e específica, conteúdos, metodologia, formas de avaliação e bibliografia básica coerente com o 

projeto pedagógico. 

l) Todos os docentes afirmam apresentar e discutir o plano de ensino das suas disciplinas na 

primeira semana de aula. 
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m) A maioria dos docentes segue o Plano de Ensino ou justificam sua modificação à coordenação 

de curso. 

n) A maioria dos docentes envolve-se em atividades de ensino, pesquisa e extensão. 

o) A maioria dos docentes inclui os discentes do curso como bolsistas ou não bolsistas nos projetos 

desenvolvidos. 

p) Todos os docentes estão disponíveis para atendimento extraclasse de apoio às disciplinas nos 

horários estabelecidos.  

q) As condições das instalações sanitárias, de segurança, limpeza, serviços de jardinagem, 

estacionamento, anfiteatro e área de convivência podem ser caracterizadas como “ótimas”. 

r) As condições da cantina, quadra de esportes e de acessibilidade na unidade universitária podem 

ser consideradas como “boas”.  

s) As políticas de ensino, pesquisa, extensão, de manutenção da infraestrutura e de lotação 

docente podem ser consideradas como “boas”.  

 

10. Análise integrada dos questionários 

 De acordo com as respostas fornecidas aos questionários, a Comissão identificou que 

ocorreram melhorias pedagógicas e de infraestrutura disponível ao curso, quando comparados ao 

ano de 2021. Como exemplo, cita-se a estruturação do Laboratório de Informática, sendo essa 

também uma exigência recorrente dos avaliadores do Conselho Estadual de Educação. Além 

disso, vale ressaltar que em 2022 houve a captação de recursos externos na ordem de R$ 

1.335.954,86, mediante aprovação de projetos em edital junto a Fundação de Apoio ao 

Desenvolvimento do Ensino, Ciência e Tecnologia do Estado de Mato Grosso do Sul (FUNDECT), 

que possibilitou a estruturação e disponibilização de novos laboratórios de pesquisa aos discentes 

do Curso de Tecnologia em Gestão Ambiental.  

 Outro ponto que a Comissão ressalta e que corrobora com a evolução do 

curso/infraestrutura disponível é o conceito 5 estrelas, obtido pela maior pesquisa do país sobre 

educação superior realizada pelo jornal O Estado de São Paulo em parceria com a Quero 

Educação.  

 Um ponto comum de preocupação entre discentes e docentes se refere à disponibilidade 

de material bibliográfico referente ao curso. Tal questão corrobora com o que já foi recomendado 

pelo Conselho Estadual de Educação na última avaliação do curso Superior de Tecnologia em 

Gestão Ambiental. 

 No geral, discentes, docentes, coordenação de curso e profissionais técnicos da educação 

superior afirmam ter boas condições para exercerem suas respectivas funções, em que se cita: 

acesso a computadores, internet, biblioteca, salas de aula e laboratórios. Maior insatisfação por 

parte das categorias analisadas pode ser constatada com a cantina disponível na unidade 

universitária.  
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 Sobre a relação entre os respondentes do questionário, a Comissão observou que há 

harmonia no convívio entre discentes, docentes, profissionais técnicos da educação superior e 

coordenação de curso. Os discentes evidenciam a boa qualidade das aulas ministradas pelos 

docentes, dando destaque ao domínio do conteúdo pelos mesmos. 

 

11. Considerações da Comissão de Autoavaliação 

⮚ A exemplo do ano de 2022, aplicar o questionário aos egressos do curso anualmente, 

como forma de monitorar a inserção do Gestor Ambiental no mercado de trabalho. 

⮚ Elaborar uma “aba” na página do curso em que conste as ACEs realizadas, data das ações, 

responsável e objetivos.  

⮚ Desenvolver ações continuadas junto aos discentes para melhorar o aproveitamento no 

Enade. 

⮚ Propor e implementar ações inovadoras de divulgação do curso e processos de seleção 

discente vigentes na UEMS como forma de melhorar os indicadores de ingresso discente. 

⮚ Buscar novos convênios de estágio em estados além de Mato Grosso do Sul e Paraná, 

que possibilite a inserção do Gestor Ambiental no mercado de trabalho e aumente as 

perspectivas do profissional formado. 

⮚ Discutir rotineiramente em reuniões de CDE e Colegiado de Curso, alternativas viáveis e 

eficazes para solucionar os problemas ainda existentes no curso, os quais foram elencados 

pelo público alvo no questionário aplicado para a autoavaliação.  
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ANEXO 1 – Respostas aos questionários 
 
 

QUESTIONÁRIO APLICADO E RESULTADOS – DISCENTES 
 
 

1. Com relação a infraestrutura da SALAS DE AULA, avalie os seguintes aspectos: 
a) Espaço físico 

 
b) Cadeiras e carteiras: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

64%

27%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

41%

45%

9%
5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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c) Ventilação e circulação de ar: 

 
d) Iluminação e claridade: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

77%

18%

5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

86%

14%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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e) Acústica (qualidade do som ambiente): 

 
 
 
f) Lousa (quadro branco): 

 
g) Recursos audiovisuais (Tela de projeção e Datashow): 

 
 
 

55%
41%

4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

68%

23%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

45%

32%

9%

14%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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h) Acessibilidade: 

 
 
2.  Com relação à infraestrutura dos LABORATÓRIOS, avalie os seguintes aspectos: 
a) Espaço físico 

 
 
b) Cadeiras e bancadas 

 

41%

36%

9%

5%
9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

59%
27%

9%
5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

41%

36%

18%

5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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c) Ventilação e circulação de ar: 

 
 
d) Iluminação e claridade: 

 
e) Acústica (qualidade do som ambiente): 

 

50%
45%

5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%50%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%
41%

4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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f) Equipamentos e mobília: 

 
 
g) Materiais disponíveis para as aulas práticas: 

 
h) Segurança quanto a possíveis acidentes e organização: 

 

41%

45%

9%
5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

45%

27%

23%

5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

54%

23%

14%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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i) Apoio técnico durante as aulas práticas: 

 
 
j) Acessibilidade: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

59%

32%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

41%

32%

9%

9%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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3. Como você avalia os espaços destinados às atividades extraclasse (considere 
atividades extraclasse, por exemplo, atividades de iniciação científica, pesquisa, extensão e 
monitoria). 

 
4. Como você avalia o LABORATÓRIO DE INFORMÁTICA? 

 
5. Como você avalia a CONEXÃO DA INTERNET na Unidade? 

 

50%

32%

14%
4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

77%

23%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

27%

36%

14%

18%

5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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6. Com relação à infraestrutura da BIBLIOTECA, avalie os seguintes aspectos: 
a) Quantidade e qualidade do acervo (livros): 

 
b) Disponibilidade de livros indicados no Projeto Pedagógico do Curso de Graduação 

(PPCG): 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32%

54%

14%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

36%

50%

5%
9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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c) Organização do acervo (livros): 

 
d) Espaço físico:  

 
e) Atendimento prestado pelos servidores da biblioteca: 

 
 
 

46%

45%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

36%

36%

23%

5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

64%

27%

4%5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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7. Com relação à SECRETARIA ACADÊMICA DO CURSO, avalie os seguintes aspectos: 
a) Fornecimento das orientações gerais sobre o registro acadêmico, como matrícula, 

licença, faltas, notas e demais informações acadêmicas: 

 
b) Horário de funcionamento: 

 
c) Eficiência do atendimento: 

 

73%

23%

4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

64%

36%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

68%

27%

5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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8. Com relação à COORDENAÇÃO DE CURSO: 
a) Mantém os discentes informados sobre aspectos do curso, tais como projeto 

pedagógico, normas disciplinares, reuniões de colegiado, normas internas? 

 
b) Informa os discentes sobre oportunidades de bolsas, estágios, atividades 

extracurriculares? 

 
c) Resolve os conflitos internos, entre discentes e docentes ou entre discentes, de 

forma satisfatória? 

 

68%

23%

4%5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

73%

18%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

23%

18%

4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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d) Horário de atendimento: 

 
e) Qualidade do atendimento da coordenação ao discente: 

 
f) Como você avalia a página do curso na internet (site oficial do curso)? 

 

59%
27%

9%
5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

64%

32%

4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

23%

14%

4%4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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g) Estímulo dado pela coordenação de curso para a participação em atividades 
extracurriculares, como iniciação científica, projetos de ensino, projetos de extensão, cultura, 
esporte e visitas e viagens técnicas: 

 
h) Como você avalia as diferentes possibilidades de assistência estudantil (bolsas e 

auxílios) em seu curso? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

73%

14%

9%
4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

64%

23%

9%
4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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9. Com relação ao PROJETO PEDAGÓGICO DO CURSO DE GRADUAÇÃO (PPCG): 
a) Como você avalia seu conhecimento sobre o Projeto Pedagógico do Curso de 

Graduação (PPCG)? 

 
b) Em relação à área de atuação profissional, como você avalia a adequação das 

disciplinas e atividades do curso? 

 
c) Como você avalia o conjunto de disciplinas do seu curso? 

 

50%

36%

14%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%

41%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

59%

32%

4%5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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d) Qual o grau de dificuldade atribuído ao curso de uma forma geral? 

 
 
e) Como você avalia a distribuição da carga horária entre aulas teóricas e práticas? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9%

36%

45%

5%5%

Muito alto Alto Mediano Baixo Muito baixo

27%

50%

9%

9%
5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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f) Como você avalia a adequação da modalidade de estágio supervisionado obrigatório 
aos objetivos do curso? 

 
g) Como você avalia o acesso às informações sobre o cumprimento das atividades 

complementares de ensino (ACEs)? 

 
h) Como você avalia a realização de eventos acadêmicos em seu curso? 

 

41%

41%

9%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

41%

41%

9%

4%5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

41%

36%

9%

9%
5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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i) Como você avalia o estímulo ao discente para realização de atividades 
extracurriculares, tais como estágios, congressos, cursos? 

 
10. Com relação ao CORPO DOCENTE: 
a) Como você avalia as atividades desenvolvidas pelos docentes durante as aulas para 

ajudar no seu aprendizado? 

 
b) Os professores apresentam no início da disciplina o plano de ensino, abordando, de 

forma clara e específica, conteúdos, metodologia, formas de avaliação e bibliografia básica? 

 

55%

23%

18%

4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

59%

36%

5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

86%

14%

SIM, TODOS OS PROFESSORES
apresentam
A MAIORIA DOS PROFESSORES
apresenta
POUCOS PROFESSORES apresentam

NÃO, os professores não apresentam

Não se aplica
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c) Os professores seguem o plano de ensino ou justificam sua modificação? 

 
 

 
d) Como você avalia as atividades interdisciplinares no curso (atividades que envolvem 

duas ou mais disciplinas)? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

86%

14%

SIM, TODOS OS PROFESSORES seguem o plano de ensino ou justificam sua modificação
A MAIORIA DOS PROFESSORES segue o plano de ensino ou justificam sua modificação
POUCOS PROFESSORES seguem o plano de ensino ou justificam sua modificação
NÃO, os professores não seguem o plano de ensino ou justificam sua modificação
Não se aplica

50%
45%

5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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e) Como você avalia a coerência entre o conteúdo ministrado e as avaliações? 

 
f) Os professores discutem, comentam e justificam as avaliações após a correção? 

 
g) Os professores cumprem o horário da disciplina e de atendimento aos discentes? 

 

41%

41%

14%
4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

68%

23%

4%5%

SIM, TODOS OS PROFESSORES discutem, comentam e justificam as avaliações após a correção

A MAIORIA DOS PROFESSORES discutem, comentam e justificam as avaliações após a correção

POUCOS PROFESSORES discutem, comentam e justificam as avaliações após a correção

NÃO, os professores não discutem, comentam e justificam as avaliações após a correção

Não se aplica

91%

4%5%

SIM, TODOS OS PROFESSORES cumprem o horário da disciplina e de atendimento aos discentes
A MAIORIA DOS PROFESSORES cumpre o horário da disciplina e de atendimento aos discentes
POUCOS PROFESSORES cumprem o horário da disciplina e de atendimento aos discentes
NÃO, os professores não cumprem o horário da disciplina e de atendimento aos discentes
Não se aplica
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h) Os professores demonstram ter domínio do conteúdo ministrado? 

 
 

 
i) Os professores mostram interesse para que os discentes aprendam? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

82%

18%

SIM, TODOS OS PROFESSORES demonstram ter domínio do conteúdo ministrado
A MAIORIA DOS PROFESSORES demonstra ter domínio do conteúdo ministrado
POUCOS PROFESSORES demonstram ter domínio do conteúdo ministrado
NÃO, os professores não demonstram ter domínio do conteúdo ministrado
Não se aplica

68%

32%

SIM, TODOS OS PROFESSORES mostram interesse para que os discentes aprendam

A MAIORIA DOS PROFESSORES mostram interesse para que os discentes aprendam

POUCOS PROFESSORES mostram interesse para que os discentes aprendam

NÃO, os professores não mostram interesse para que os discentes aprendam

Não se aplica
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j) Os professores estão disponíveis para atendimento extraclasse de apoio às disciplinas 
nos horários estabelecidos? 

 
k) Os professores motivam os discentes para pesquisa de informações complementares 

sobre o conteúdo ministrado em sala de aula? 

 
l) Os professores estimulam a participação dos discentes em atividades formativas 

complementares (cursos e palestras)? 

 
 
 
 
 
 

73%

27%

SIM, TODOS OS PROFESSORES estão disponíveis para
atendimento extraclasse de apoio às disciplinas nos horários
estabelecidos

A MAIORIA DOS PROFESSORES estão disponíveis para
atendimento extraclasse de apoio às disciplinas nos horários
estabelecidos

POUCOS PROFESSORES estão disponíveis para
atendimento extraclasse de apoio às disciplinas nos horários
estabelecidos

NÃO, os professores não estão disponíveis para
atendimento extraclasse de apoio às disciplinas nos horários
estabelecidos

Não se aplica

73%

18%

9%

SIM, TODOS OS PROFESSORES motivam os discentes para pesquisa de informações complementares
A MAIORIA DOS PROFESSORES motiva os discentes para pesquisa de informações complementares
POUCOS PROFESSORES motivam os discentes para pesquisa de informações complementares
NÃO, os professores não motivam os discentes para pesquisa de informações complementares
Não se aplica

82%

14%
4%

SIM, TODOS OS PROFESSORES estimulam a participação dos
discentes em atividades formativas complementares

A MAIORIA DOS PROFESSORES estimulam a participação dos
discentes em atividades formativas complementares

POUCOS PROFESSORES estimulam a participação dos
discentes em atividades formativas complementares

NÃO, os professores não estimulam a participação dos discentes
em atividades formativas complementares

Não se aplica
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11. Sobre a SUA atuação no curso enquanto estudante: 
a) Você realiza as atividades (trabalhos, leituras, exercícios, pesquisas, etc.) exigidas nas 

disciplinas? 

 
b) Você tem apresentado bom desempenho nas disciplinas? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

86%

5%
9%

Sim, em todas as disciplinas
Sim, na maioria das disciplinas
Sim, porém em poucas disciplinas
Não, não realizo as atividades exigidas nas disciplinas
Não se aplica

27%

59%

9%
5%

Sim, em todas as disciplinas
Sim, na maioria das disciplinas
Sim, porém em poucas disciplinas
Não, em todas as disciplinas
Não se aplica
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c) Você é assíduo (frequente) e pontual às aulas? 

 
d) Você procura estabelecer relação entre o conteúdo abordado nas disciplinas e outros 

conteúdos ou fatos conhecidos? 

 
e) Você participa das aulas interagindo com docentes e discentes? 

 

59%

32%

9% Sim, em todas as disciplinas

Sim, na maioria das disciplinas

Sim, porém em poucas disciplinas

Não, em todas as disciplinas

Não se aplica

68%

27%

5%
Sim, em todas as disciplinas

Sim, na maioria das disciplinas

Sim, porém em poucas disciplinas

Não, em todas as disciplinas

Não se aplica

68%

23%

9%

Sim, em todas as disciplinas

Sim, na maioria das disciplinas

Sim, porém em poucas disciplinas

Não, em todas as disciplinas

Não se aplica
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f) Você estabelece horário extraclasse semanal (fora do horário de aula) para estudar os 
conteúdos ministrados nas disciplinas? 

 
12. Como você avalia a política institucional para atendimento dos alunos com 

deficiência? 

 
13. Como você avalia o atendimento psicossocial na unidade? 

 

59%23%

18% Sim, em todas as disciplinas

Sim, na maioria das disciplinas

Sim, porém em poucas disciplinas

Não, em todas as disciplinas

Não se aplica

41%

50%

4%5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

41%

45%

9%
5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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14. Como você avalia o incentivo dado à participação dos alunos nas discussões e 
decisões do colegiado de curso? 

 
15. Como você avalia a política de auxílios e bolsas estudantis realizada pela 

universidade? 

 
16. Como você avalia as INSTALAÇÕES SANITÁRIAS (banheiros) disponibilizadas aos 

discentes? 

 

45%

36%

14%
5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

68%

23%

4%5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

45%

45%

5%5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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17. Como você avalia o ESTACIONAMENTO da unidade? 

 
 
18. Como você avalia a SEGURANÇA da unidade? 

 
 
19. Como você avalia a ACESSIBILIDADE da unidade? 

 

55%
32%

4%
4%5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

64%

36%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%

23%

23%

4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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20. Como você avalia a CANTINA da unidade? 

 
 
21. Como você avalia a ÁREA DE CONVIVÊNCIA da unidade? 

 
 
22. Como você avalia a QUADRA DE ESPORTES da unidade? 

 

9%

50%

27%

9%
5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%

36%

9%
5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

14%

64%

4%

4%
5%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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23. Como você avalia o ANFITEATRO da unidade? 

 
 
24. Como você avalia a ILUMINAÇÃO da unidade? 

 
 
25. Como você avalia os BEBEDOUROS da unidade? 

 

45%

41%

4%
5%5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

68%

32%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%

27%

14%

4%5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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26. Como você avalia a LIMPEZA da unidade? 

 
 
27. Como você avalia o serviço de JARDINAGEM da unidade? 

 
 
28. Como você avalia a unidade de maneira geral? 

 

73%

23%

4%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

77%

23%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

68%

27%

5%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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29. Utilize este espaço para apresentar suas sugestões, críticas, elogios, duvidas e 
comentários. 

Observação: as respostas foram transcritas na íntegra, conforme o questionário: 
Resposta 1: 
O bebedouro deveria ter mais copos disponíveis, e a sala de aula mais limpa. Mais aulas 

práticas. 
 
Resposta 2: 
"Crítica: não podemos falar sobre determinados assuntos nas dependências da 

universidade, porém os mesmo que proibem são os que apoiam, elogiam ou querem premiar 
esses assuntos usando o nome da instituição UEMS"  

Elogios: agradecemos todos os esforços aos que se comprometeram na construção dos 
novos laboratórios. 

 
Resposta 3: 
No momento só tenho a agradecer pela oportunidade de estudar na uems pois para mim 

é uma Ótima faculdade. 
 
Resposta 4: 
Só agradecer por me ajudar alguns professores que perceberam a minha dificuldade de 

entendimento, meu muito obrigado, aqueles que sentiram a importância que seria para mim 
concluir um ensino superior......   

 
Resposta 5: 
A unidade pode implementar uma biblioteca maior com mais livros, uma sala de estudos 

somente para os alunos de iniciação científica, mais uma sala de informática no primeiro pavilhão 
para acesso aos alunos de Biologia, uma cantina aberta com mesas e bancos para lazer, tapetes 
de acessibilidade nas rampas de acesso as salas e aos pavilhões superiores. 

 
Resposta 6: 
muito boa e exemplar, muito me agrada ser acadêmico da UEMS 
 
Resposta 7: 
poderia melhorar o wife, cantina tinha que ter mais opçoes de comida, os banheiros 

femininos do lado de baixo poderia ter melhora. 
 
Resposta 8: 
melhorar o wife, atividade extracurriculares de esportes 
 
Resposta 9: 
parabensssssssssssssssssss MIL PARABENSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSS 
 
Resposta 10: 
Nada a relatar. 
 
Resposta 11: 
As cadeiras poderiam ser trocadas por outras mais confortáveis 
 
Resposta 12: 
A unidade de Mundo Novo-MS vem, crescendo de forma a atender a demanda da nossa 

região. 
 
Resposta 13: 
A unidade de Mundo Novo - MS, vem crescendo e desenvolvendo um papel importante 

a sociedade, porém no quesito de visitas técnicas falta um pouco mais de incentivo, pois elas 
ajudam os alunos entender e ver como funcionam na prática algumas disciplinas. 
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Resposta 14: 
Está tudo em ordem não tem do que reclamar 
 
Resposta 15: 
E quero agradecer o desempenho e a atenção com que os professores tem com os alunos 

e a todo o corpo técnico que sempre estão a disposição para nos ajudar. 
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QUESTIONÁRIO APLICADO E RESULTADOS – TÉCNICOS 
1. Qual é sua avaliação sobre seu ambiente de trabalho quanto a: 
a) Espaço físico 

 
b) Mobília 

 
c) Ventilação e circulação de ar: 

 

36%

55%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

36%

55%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

45%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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d) Iluminação: 

 
e) Acústica: 

 
f) Limpeza: 

 
 
 

64%

36%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

45%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%36%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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g) Material permanente (equipamentos, computadores): 

 
h) Material de consumo: 

 
i) Meios de comunicação (E-mail institucional, telefone, INTRAUEMS, etc): 

 

 
 

45%

55%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

45%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

73%

27%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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j) Equipamentos de segurança (EPIs): 

 
k) Acessibilidade: 

 
2. Sobre a coordenação do curso: 
a) Como você avalia o estímulo dado pelo coordenador para a realização de suas 

atividades? 

 

37%

36%

27%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

36%

55%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

18%

9%

18%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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b) Como você avalia o COORDENADOR quanto a execução da função administrativa? 

 
c) Como você avalia sua relação profissional com o coordenador de curso? 

 
3) Qual é a sua avaliação sobre o desempenho, a estrutura e a organização, para o 

exercício de suas atividades, em relação a: 
a) Reitoria: 

 

46%

27%

27%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

46%

45%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

37%

36%

27%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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b) Pró-Reitoria de Ensino (PROE): 

 
c) Pró-Reitoria de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação (PROPPI): 

 
d) Pró-Reitoria de Extensão, Cultura e Assuntos Comunitários (PROEC): 

 
 
 

37%

36%

27%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

27%

27%

46%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

27%

37%

36%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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e) Pró-Reitoria de Administração e Planejamento (PROAP): 

 
 
f) Pró-Reitoria de Desenvolvimento Humano e Social (PRODHS): 

 
 
g) Gerência: 

 

27%

27%

46%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

37%

36%

27%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%36%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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h) Coordenadoria (coordenação e secretária da coordenação - TGA): 

 
 
i) Impressão e reprografia (xérox) para suas atividades profissionais: 

 
 
j) Diretoria de Registro Acadêmico: 

 

55%

27%

9%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

27%

37%

18%

18%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

36%

46%

18%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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k) Sistema de Registro Acadêmico (SAU): 

 
 
l) Política de manutenção da infraestrutura da unidade: 

 
 
m) Política de manutenção de material de consumo: 

 

46%

36%

18%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

27%

18%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

27%

18%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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n) Política de recursos humanos da Instituição: 

 
4. Como você avalia as instalações sanitárias (banheiros) disponibilizadas aos 

servidores? 

 
5. Como você avalia o estacionamento da unidade? 

 
 

46%

27%

18%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

27%

18%

46%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

36%

64%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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6. Como você avalia a segurança da unidade? 

 
7. Como você avalia a acessibilidade da unidade? 

 
8. Como você avalia a cantina da unidade? 

 
 

36%

64%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

36%

46%

18%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

28%

18%
27%

27%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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9. Como você avalia a área de convivência da unidade? 

 
 
10. Como você avalia a quadra de esportes da unidade? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37%

36%

27%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

27%

64%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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11. Como você avalia o anfiteatro da unidade? 

 
12. Como você avalia a iluminação da unidade? 

 
 
13. Como você avalia os bebedouros da unidade? 

 
 

36%

46%

18%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

45%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

36%

55%

9%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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14. Como você avalia a limpeza da unidade? 

 
15. Como você avalia o serviço de jardinagem da unidade? 

 
 
16. Como você avalia a unidade de maneira geral? 

 
 

45%

55%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

45%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

55%

45%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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17. Aponte os pontos positivos e negativos no desempenho do seu trabalho diário: 
Observação: respostas transcritas na íntegra, conforme questionário. 
 
Resposta 1: 
Ponto Positivo: Valorização Profissional 
Ponto Negativo: Não possui" 
 
Resposta 2: 
Positivo: Ambiente de trabalho organizado e saudável. 
 
Resposta 3:  
 
Resposta 4: 
NA 
 
Resposta 5: 
Positivo: boa comunicação com a gerência, bom relacionamento com os colegas e boas 

condições de  trabalho  para realizar o trabalho agradável e satisfatório. 
 
Resposta 6: 
Positivos: estrutura física e computacional.   
 
18. Utilize este espaço para apresentar suas sugestões, críticas, elogios, dúvidas e 

comentários. 
Resposta 1: 
NA 
 
Resposta 2: 
Sugestões:  mais comunicação entre Técnicos, Professores e Coordenadores 
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QUESTIONÁRIO APLICADO E RESULTADOS – DOCENTES 
1. Com relação à infraestrutura das SALAS DE AULA, avalie os seguintes aspectos: 
a) Espaço físico: 

 
b) Cadeiras e carteiras: 

 
c) Ventilação e circulação de ar: 

 

60%

40%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

40%

30%

20%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

60%

30%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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d) Iluminação e claridade: 

 
 
e) Acústica: 

 
 
f) Quadro/Lousa: 

 

60%20%

20%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

70%

20%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

60%

40%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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g) Recursos audiovisuais (Tela de projeção e Datashow): 

 
h) Acessibilidade: 

 
2. Com relação à infraestrutura dos LABORATÓRIOS, avalie os seguintes aspectos: 
a) Espaço físico: 

 
 

30%

60%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

20%

60%

20%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%50%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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b) Cadeiras e bancadas: 

 
 
c) Ventilação e circulação de ar: 

 
 
d) Iluminação: 

 

30%

40%

20%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%

40%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

60%

40%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica



 

 

Relatório de Autoavaliação 
Tecnologia e Gestão Ambiental 

 

2022 

  

 
 

e) Acústica: 

 
 
f) Equipamentos e mobiliários: 

 
 
g) Materiais disponíveis para as aulas práticas: 

 

60%

40%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

30%

50%

20%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

30%

50%

10%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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h) Segurança quanto a possíveis acidentes e organização: 

 
i) Apoio técnico durante as aulas práticas: 

 
j) Acessibilidade: 

 
 

20%

30%30%

10%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

40%

50%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

20%

60%

10%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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3. Como você avalia os espaços destinados às atividades extrassala de aula tais como 
atendimento ao discente, desenvolvimento de atividades de iniciação científica, extensão, 
monitoria? 

 
4. Como você avalia o espaço destinado ao seu trabalho docente diário? 

 
5. Com relação à Biblioteca e aos livros específicos do curso: 
a) Como você avalia o atendimento da biblioteca às necessidades de estudo, leitura e 

pesquisa? 

 

50%

30%

20%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

60%

40%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

20%

80%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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b) Como você avalia a adequação do acervo da biblioteca à existência de obras atuais ou 
atualizadas destinadas ao curso? 

 
c) Como você avalia a política de aquisição e a atualização do acervo? 

 
d) Qual o grau de satisfação, de forma geral, com relação à biblioteca? 

 

50%

40%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

40%

30%

30%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

10%

80%

10%
Muito satisfeito

Satisfeito

Regular

Insatisfeito

Muito insatisfeito

Não se aplica
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6. Como você avalia os equipamentos de informática disponibilizados pela UEMS para o 
exercício do seu trabalho? 

 
7. Como você avalia a qualidade de conexão da internet disponibilizada pela UEMS? 

 
8. Como você avalia o Sistema Acadêmico da UEMS (SAU), quanto ao registro e 

organização das atividades de ensino realizadas? 

 

50%50%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

40%

50%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

60%

40%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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9. Como você avalia o registro das atividades docentes feito pela universidade, 
especialmente o PAD? 

 
10. Com relação à SECRETARIA ACADÊMICA DO CURSO, avalie os seguintes aspectos: 
a) Como você avalia o fornecimento de informações pela SECRETARIA ACADÊMICA DO 

CURSO quanto ao registro acadêmico? 

 
b) Como você avalia o horário de funcionamento da SECRETARIA ACADÊMICA DO 

CURSO? 

 

40%

40%

20%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

60%

40%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

70%

30%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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c) Como você avalia a SECRETARIA ACADÊMICA DO CURSO quanto a eficiência no 
atendimento? 

 
11. Com relação à COORDENAÇÃO DE CURSO: 
a) Promove reuniões pedagógicas periódicas? 

 
b) Como você avalia a COORDENAÇÃO DO CURSO quanto a condução das reuniões de 

Colegiado de Curso? 

 

80%

20%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

82%

9%

9%

Sim Não se aplica Não se aplica

80%

10%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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c) Como você avalia a COORDENAÇÃO DO CURSO quanto a resolução de conflitos 
internos de forma satisfatória entre discentes e docentes ou entre discentes? 

 
d) Como você avalia o estímulo dado pela coordenação para a realização de suas 

atividades docentes? 

 
e) Como você avalia o COORDENADOR quanto a execução da função administrativa no 

curso? 

 
 

80%

10%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

70%

20%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

80%

10%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica



 

 

Relatório de Autoavaliação 
Tecnologia e Gestão Ambiental 

 

2022 

  

 
 

12. Com relação ao PROJETO PEDAGÓGICO DO CURSO DE GRADUAÇÃO (PPCG): 
a) Como você avalia a adequação dos objetivos do curso ao perfil profissional que se 

pretende formar? 

 
b) Como você avalia a adequação das disciplinas quanto a carga horária, sequência de 

encadeamento, ementas, referencial bibliográfico? 

 
c) Como você avalia a distribuição das aulas práticas e teóricas em seu curso? 

 

80%

20%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

40%

50%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

60%

40%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica



 

 

Relatório de Autoavaliação 
Tecnologia e Gestão Ambiental 

 

2022 

  

 
 

d) Você considera que o estágio supervisionado obrigatório é oferecido de forma a 
contemplar o objetivo do curso proposto no PPCG? 

 
e) Como você avalia o Trabalho de Conclusão de Curso -TCC (regimento, prazos, 

documentação do processo e normas de redação e defesa)? 

 
13. Sobre o seu Curso de Graduação: 
a) Como avalia o seu curso em relação a outros cursos da mesma modalidade no Brasil? 

90%

10%

Totalmente Parcialmente Não contempla Não se aplica

50%50%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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b) Como avalia a página do curso na internet? 

 
c) Como avalia a relação e as parcerias firmadas pelo seu curso com a sociedade e 

empresas? 

 
14. Sobre a atuação dos discentes: 

50%50%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

60%

40%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

100%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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a) Os discentes demonstram acompanhar o desenvolvimento das disciplinas pelo plano 
de ensino? 

 
b) Procuram contatá-lo fora do horário de aula para esclarecerem dúvidas ou 

aprofundarem algum tema? 

 
 
 
c) Demonstram responsabilidade, engajamento e maturidade no processo de sua 

formação no curso e com consciência da ocupação de vaga pública? 

 
 
 
d) Contribuem para o processo de discussão das avaliações? 

40%

20%

30%

10%

SIM, TODOS OS DISCENTES demonstram
acompanhar o desenvolvimento das disciplinas
pelo plano de ensino

SIM, A MAIORIA DOS DISCENTES demonstram
acompanhar o desenvolvimento das disciplinas
pelo plano de ensino

SIM, A MINORIA DOS DISCENTES demonstram
acompanhar o desenvolvimento das disciplinas
pelo plano de ensino

NÃO, os discentes não demonstram acompanhar
o desenvolvimento das disciplinas pelo plano de
ensino

Não se aplica

20%

60%

10%

10%

SIM, TODOS OS DISCENTES me procuram fora do
horário de aula para esclarecerem dúvidas ou
aprofundarem algum tema

SIM, A MAIORIA DOS DISCENTES me procuram fora
do horário de aula para esclarecerem dúvidas ou
aprofundarem algum tema

SIM, A MINORIA DOS DISCENTES me procuram fora
do horário de aula para esclarecerem dúvidas ou
aprofundarem algum tema

NÃO, os discentes não me procuram fora do horário de
aula para esclarecerem dúvidas ou aprofundarem
algum tema

Não se aplica

10%

60%

30%

0%0%

SIM, TODOS OS DISCENTES demonstram responsabilidade, engajamento
e maturidade no processo de sua formação no curso e com consciência da
ocupação de vaga pública

SIM, A MAIORIA DOS DISCENTES demonstram responsabilidade,
engajamento e maturidade no processo de sua formação no curso e com
consciência da ocupação de vaga pública

SIM, A MINORIA DOS DISCENTES demonstram responsabilidade,
engajamento e maturidade no processo de sua formação no curso e com
consciência da ocupação de vaga pública

NÃO, os discentes não demonstram responsabilidade, engajamento e
maturidade no processo de sua formação no curso e com consciência da
ocupação de vaga pública

Não se aplica
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e) Demonstram motivação ao participarem das atividades formativas complementares? 

 
 
15. Qual é a sua avaliação sobre o desempenho, a estrutura e a organização da: 
a) Reitoria 

 
 

60%20%

10%

10%

SIM, TODOS OS DISCENTES contribuem para o
processo de discussão da avaliação

SIM, A MAIORIA DOS DISCENTES contribuem
para o processo de discussão da avaliação

SIM, A MINORIA DOS DISCENTES contribuem
para o processo de discussão da avaliação

NÃO, não contribuem para o processo de
discussão da avaliação

Não se aplica

10%

80%

10%

SIM, TODOS OS DISCENTES demonstram motivação ao
participarem das atividades formativas complementares

SIM, A MAIORIA DOS DISCENTES demonstram
motivação ao participarem das atividades formativas
complementares

SIM, A MINORIA DOS DISCENTES demonstram
motivação ao participarem das atividades formativas
complementares

NÃO, não demonstram motivação ao participarem das
atividades formativas complementares

Não se aplica

30%

60%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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b) Pró-Reitoria de Ensino (PROE) 

 
c) Pró-Reitoria de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação (PROPPI) 

 
 
d) Pró-Reitoria de Extensão, Cultura e Assuntos Comunitários (PROEC) 

 
 

10%

70%

10%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

30%

50%

10%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

60%

30%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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e) Pró-Reitoria de Administração e Planejamento (PROAP) 

 
f) Pró-Reitoria de Desenvolvimento Humano e Social (PRODHS) 

 
 
g) Gerência 

 
 

10%

60%

20%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

20%

50%

20%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

60%

40%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica



 

 

Relatório de Autoavaliação 
Tecnologia e Gestão Ambiental 

 

2022 

  

 
 

h) Diretoria de Registro Acadêmico 

 
16. Qual é sua avaliação sobre: 
a) O sistema de impressão e reprografia para o seu curso 

 
 
b) O sistema de registro acadêmico de seu curso 

 
 

50%

40%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

20%

60%

20%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%50%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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c) A política de manutenção da infraestrutura de seu curso 

 
d) A política de manutenção de material de consumo 

 
 
e) A política de ensino para seu curso de graduação 

 
 

40%

60%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%

40%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

30%

70%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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f) A política de pesquisa para seu curso de graduação 

 
g) A política de extensão do seu curso de graduação 

 
 
h) A política de lotação e atribuição de aulas para o seu curso de graduação 

 
 

50%50%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

30%

60%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%50%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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i) A política institucional para atendimento dos alunos com deficiência 

 
17. Você considera que a gestão da Universidade tem cumprido as ações e metas 

propostas no Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI)? 

 
 
18. Como você avalia as instalações sanitárias (banheiros)? 

 
 

20%

20%

50%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

10%

90%

0%

Sim, em sua totalidade

Sim, em grande parte

Sim, em sua minoria

Não, não tem cumprido as ações e metas
propostas no PDI

Prefiro não responder

30%

40%

30%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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19. Como você avalia o estacionamento da unidade? 

 
20. Como você avalia a segurança da unidade? 

 
 
21. Como você avalia a acessibilidade na unidade? 

 
 

40%

60%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%

40%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

30%

20%

50%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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22. Como você avalia a cantina da unidade? 

 
23. Como você avalia a área de convivência da unidade? 

 
 
24. Como você avalia a quadra de esportes da unidade? 

 
 

30%

30%

20%

20%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

30%

40%

30%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

20%

60%

20%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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25. Como você avalia o anfiteatro da unidade? 

 
26. Como você avalia a iluminação da unidade? 

 
 
27. Como você avalia os bebedouros da unidade? 

 
 

40%

50%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%

40%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%

40%

10%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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28. Como você avalia a limpeza da unidade? 

 
29. Como você avalia o serviço de jardinagem da unidade? 

 
 
30. Como você avalia a unidade de maneira geral? 

 
 

70%

30%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

70%

30%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica

50%50%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não se aplica
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31. Utilize este espaço para apresentar suas sugestões, críticas, elogios, dúvidas e 
comentários. 

Observação: respostas transcritas na íntegra, conforme questionário. 
 
Resposta 1: 
A unidade está bem cuidada, limpa e organizada, com espaços amplos, iluminados e 

disponíveis para uso. Vir à unidade trabalhar é um prazer e nos dá alegria de ver os espaços 
públicos tão bem cuidados! 

 
Resposta 2: 
Sugiro renovar o sistema de iluminação, o acervo da biblioteca, as carteiras e cadeiras, 

ampliar o estacionamento e melhorar a sinalização de trânsito para assegurar o acesso a UUMN. 
 
Resposta 3: 
Necessário reformar os banheiros dos blocos mais antigos/anfiteatro. Implantar a 

avançar a política de inclusão na Unidade. 
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Anexo 2. Instrumento de avaliação e renovação de 

reconhecimento do Curso Superior de Tecnologia em 

Gestão Ambiental. 
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